

## · 会议纪要 ·

# 中国中医药信息学会男科分会 2020 年学术年会暨第四届中国中西医结合男科高峰论坛会议纪要

中国中医药信息学会男科分会 2020 年学术年会暨第三届中国中西医结合男科青年论坛暨第四届中国中西医结合男科高峰论坛于 2020 年 9 月 4—5 日在北京召开。会议由中国中医药信息学会男科分会主办,采用“线下+线上”结合形式,其中青年论坛线下 92 人参会,线上 2 500 余人参会;9 月 5 日高峰论坛线下 195 人参会,线上 5 800 余人参会。大会开幕式由天津中医药大学第一附属医院耿强秘书长主持,线下出席开幕式的有陈可冀院士、陈维养教授、朱佳卿教授、贾金铭教授、宋春生教授、郭军教授、贾玉森教授、李湛民教授、郭艳教授、赵芳芳主任等;线上出席开幕式的有邓春华教授、商学军教授、戴继灿教授、孙自学教授、欧阳斌教授、吴天浪教授、周青教授等。大会共进行了 17 个专场讲座 41 个专题报告。

“男科热点聚焦”专题由宋春生教授和欧阳斌教授共同主持。邓春华教授、赵芳芳主任、孙自学教授和郭军教授分别汇报了“干细胞改善睾丸功能延缓机体衰老的临床转化研究”“论文撰写与投稿常见问题和策略”“经方治疗慢性前列腺炎体会”和“基于网络药理学研究灵归方治疗男性不育症的分子机制”。张春影、傅强、黄晓军教授参与讨论。“名医论坛”专题由吴天浪教授主持,戴继灿教授分享了“睡眠障碍:值得关注的男性健康问题”的精彩汇报,张春和教授汇报了“基于气血理论探析男性不育症的用药规律及临床应用”,桂小平介绍了“RigiScan 在 ED 诊治中的应用”。王友宝、王德林和韩从辉教授进行讨论。“专家面对面访谈”由邓庶民教授主持,访谈围绕少精、弱精、畸精的中西医结合诊治策略进行,李宏军教授、谷翊群教授和李波教授参与访谈;张光银教授、王顺德教授和戴东曦教授参与了讨论。卫星会议由中国中医科学院西苑医院郭军教授主持,北京中医药大学东方医院贾玉森教授介绍了“勃起功能障碍-中西方医学交汇点”。“指南与共识推广”专题中,李湛民教授解读了《慢性前列腺炎中西医结合多学科诊治指南》,孙自学

教授解读了《生精胶囊在男性不育症中的临床应用中国专家共识》。“产品与新技术”专题中,耿强教授从成药组方溯源、方药功效、临床疗效研究、现代药理研究等多方面介绍了各类泌尿科疾病一线用药的治疗机制及效。“名医论坛”专题中,周青教授汇报了“去势抵抗性前列腺癌的中医辨治思考”,杨文涛教授汇报了“梗阻性无精症中西医结合治疗与思考”,张春影教授汇报了“艾时达的一致性评价”。“经方(药)在男科临床中的应用”专题中,李兰群教授报告了“桂枝加龙骨牡蛎汤加减治疗性功能障碍体会”,高兆旺教授报告了“六经辨证理论在中医男科中的应用”,张长城教授和张瑞教授参与了本专题的讨论。“男科科室与个人品牌建设”专题中,陈赟教授汇报了“男科学科建设精细化管理的实践与思考”,张国喜教授汇报了“男科+互联网个人品牌建设”,胡建新教授、张勇教授和王鑫教授就本专题内容进行了讨论。“名老中医经验传承”专题中,罗少波教授以贾金铭教授经验方——益精方临床试验为例,分享了贾金铭教授对男性不育症的诊疗经验。王万春教授运用四则病案讨论了喻文球教授从肝论治慢性前列腺炎的经验。戴宁教授、王庆教授和司国民教授参与讨论。“男科疑难病例解析”专题中,宾彬教授运用三则病案介绍了通精法治疗重度少精子症的案例,王瑞教授汇报了动脉型勃起功能障碍的治疗案例。白强教授介绍了前列腺癌术后性功能保护。

受疫情影响,本次大会首次采取“线上+线下”结合模式,经过会务组和各位专家的努力,大会取得圆满成功。本次大会结合了老、中、青专家思想经验,既有基础理论、临床实践的探讨,又紧跟互联网大数据的浪潮,丰富了中西医结合男科医学的内涵,加深了对中西医结合男科医学的认识,促进了经验传承与思维拓展,提高了男科医生的理论与临床水平。

(赵丰整理)

(收稿:2020-09-20)